

комплекса «Яд ва-Шем», Вашингтонского мемориального музея Холокоста, Российского Центра «Холокост», есть она и в Беларуси...

В ближайшее время Леонид Миркин намерен посетить Израиль и передать один из экземпляров Военно-историческому музею «Энергия мужества» в г. Хадере, и книга станет еще одним экспонатом, рассказывающим о дороге длиною в жизнь одного из славных сынов еврейского народа.

С разрешения сыновей автора приводятся иллюстрации, а также авторское фото, сделанное с дисплея компьютера во время беседы по скайпу с Михаилом Лазаревичем и его старшим сыном Леонидом, внесшим огромный вклад (как и другие члены семьи Миркиных) в выход в свет этой нужной и своевременной книги.

Заключение. Таким образом, книга воспоминаний Михаила Миркина «От Черей до Чикаго» представляет колоссальную ценность для исследователей истории советских евреев. Она не может не быть востребована широким кругом читателей.

СПИСОК ЦИТИРОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Миркин, М. От Черей до Чикаго / М. Миркин. – Иерусалим: Типография "Ной", 2013. – 391 с., 278 ил., 31 прил.
2. Хранитель памяти // Вести: приложение «Ветеран и воин», 29 мая 2013 года.
3. Хранитель памяти // Новости недели: приложение «Еврейский камертон», 8 августа 2013 года.
4. Хранитель памяти // Лехаим. – 2013. – №7 – [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://www.lechaim.ru/ARHIV/255/novinki.htm>. – Дата доступа: 15.11.2015.
5. Сохрани мои письма. – М, 2010. – С. 19.
6. Холокост на территории СССР. – 2 издание. – М, 2011. – С.1058.
7. Михаил Миркин (1923–2016) Хранитель памяти. – [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://www.holocf.ru/facts/2615>. – Дата доступа: 15.12.2015.

Материал поступил в редакцию 30.09.16

REIKHMAN G.K. ROAD lifelong ... (InMemoriam)

One of the most important problems of Soviet Jewish history as a science is the deficit research and of the memoirs of the Jews who emigrated from the post-Soviet space. Consequently, just superficial research prevails in this area. The suggested publication is a significant step in overcoming this deficit. The author provides a comprehensive analysis of the memoirs "From Chereya to Chicago" by Mikhail Mirkin, a native of a small Byelorussian shtetl and Soviet veteran of World War II (Published by Noi, Jerusalem, 2013 – 250 copies, ISBN 978-965-92057-0-7). The value of these memoirs for researchers of Soviet Jewry history is profoundly demonstrated.

УДК 101.8

Лагуновская Е.А.

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ БЕЛАРУСИ: ПОИСК ОТВЕТОВ НА ВЫЗОВЫ ВРЕМЕНИ

Каждое государство, для которого суверенитет, независимость и территориальная целостность не просто высокие слова, а выстраданное право принимать на своей земле самостоятельные решения и действовать на этой территории, исходя из интересов своего народа, вынуждено опираться в вопросах обеспечения безопасности в первую очередь на собственные возможности. Причина проста – безопасность выступает неперенным и необходимым условием самого существования страны, общества, нации.

При этом важно осознавать, что обладание мощной армией, развитой наукой и значительным жизненным пространством явно недостаточны для сохранения государства. История дает тому массу примеров.

Чтобы не просто выживать в современном мире, а развиваться и процветать, необходимо смело смотреть в лицо проблемам, проявлять политическую волю и здоровый прагматизм.

Поэтому еще на этапе становления независимого белорусского государства был избран фундаментальный подход – обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь как безопасности личности, общества и государства. Впервые он нашел отражение в Концепции национальной безопасности, утвержденной в 1995 году. В целом она достаточно полно определила направления государственной политики в этой сфере, создала методологическую основу построения и функционирования системы национальной безопасности.

В 2010 г. Глава государства Александр Лукашенко Указом № 575 от 9 ноября утвердил Концепцию национальной безопасности Республики Беларусь. Новая Концепция была разработана по поручению Президента. Необходимость ее разработки назрела давно. Появление в мире новых рисков, вызовов и угроз, обострение глобальных проблем человечества, несовершенство существующей архитектуры безопасности и насущные потребности по обеспечению дальнейшего устойчивого развития Беларуси объективно требовали поиска новых подходов к комплексному обеспечению национальной безопасности.

В Концепции нашли отражение результаты отечественных исследований в сфере национальной безопасности, проводившиеся с 2006 по 2010 годы, использован передовой опыт зарубежных государств.

В документе сохранена преемственность с ранее действовавшими концепциями 1995 и 2001 годов. Одновременно развит ряд важнейших направлений обеспечения национальной безопасности, использованы принципиально новые подходы.

Уточнены и расширены ключевые понятия. Определены роль и место Беларуси в условиях глобализации международных отношений. Впервые изложены основные национальные интересы, представляющие собой совокупность потребностей государства по реализации сбалансированных интересов личности, общества и государства. Существенно расширена характеристика текущего состояния национальной безопасности.

Если в предыдущей Концепции национальной безопасности Беларуси речь шла исключительно об основных факторах, создающих угрозы национальной безопасности, то в новой они существенно расширены и уточнены. Разделены понятия «угрозы» и «источники угроз», как внутренних, так и внешних, приведен их перечень. К основным сферам национальной безопасности, определенным в Концепции 2001 года, добавлены еще две: научно-технологическая и демографическая сфера.

Позитивные процессы последних лет в демографической области создали иллюзию снижения остроты демографических проблем, хотя реальные позитивные сдвиги, особенно на фоне ситуации 60–80-х годов, пока достаточно скромные. Объективно демографическая ситуация в стране непростая. В целом уровень достигнутых показателей пока недостаточен для активного воспроизводства. Следует также учитывать, что в первом десятилетии XXI века половозрастная структура населения Беларуси способствовала росту количества родившихся детей и уменьшению количества умерших.

Лагуновская Е.А., кандидат философских наук, доцент кафедры политологии и социологии Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина.

Беларусь, БрГУ им. А.С. Пушкина, 224016, г. Брест, бул. Космонавтов, 21.

Однако относительно малая численность людей, родившихся в 1990-е годы и теперь вступающих в активный детородный возраст, отрицательно повлияет на динамику количества родившихся детей в стране во втором и третьем десятилетиях XXI века.

В свою очередь, это может привести к проявлению негативных последствий в социально-экономическом развитии страны. Могут возникнуть проблемы с формированием трудовых ресурсов, увеличится демографическая нагрузка на работающее население за счет лиц старших возрастов, повысятся государственные расходы на социальное обеспечение и социальное страхование.

Всего же в Концепции рассматриваются восемь основных видов безопасности, отвечающих основным сферам жизнедеятельности личности, общества и государства. Демографическая безопасность определяется как состояние защищенности общества и государства от демографических явлений и тенденций, социально-экономические последствия которых оказывают негативное воздействие на устойчивое развитие Республики Беларусь.

В Концепции также впервые сформулированы национальные интересы, которые разделены на стратегические – без них невозможно само существование суверенного государства – и основные, которые распределены по сферам национальной безопасности. В частности, детальный анализ показал, что основные проблемы находятся в сфере экономики. Однако для развития внутренних и внешних конкурентных позиций требуется уточнение государственной политики, в которой обеспечение национальной безопасности на долгосрочную перспективу должно быть еще более тесно взаимосвязано с устойчивым социально-экономическим развитием страны.

В Концепции вычленены конкретные потенциальные угрозы национальной безопасности. В их числе: депопуляция, ухудшение основных демографических показателей и показателей здоровья нации; деструктивное информационное воздействие на личность, общество и государственные институты, наносящее ущерб национальным интересам; утрата значительной частью граждан традиционных нравственных ценностей и ориентиров, попытки разрушения национальных духовно-нравственных традиций и необъективного пересмотра истории, затрагивающие данные ценности и традиции [1].

Важной новацией выступает впервые вводимая система индикаторов состояния национальной безопасности. К основным индикаторам состояния национальной безопасности отнесены суммарный коэффициент рождаемости и коэффициент депопуляции. Предлагаемые показатели характеризуют в доступной и наглядной форме текущий уровень и динамику изменения ситуации в демографической сфере национальной безопасности.

Приоритетом государственной политики в демографической сфере станет стимулирование рождаемости, обеспечивающее расширенное воспроизводство населения. Повышение престижа крепкой семьи и совершенствование системы поддержки семей с тремя и более детьми – принципиально важные направления обеспечения демографической безопасности. Важными задачами останутся снижение смертности, увеличение продолжительности жизни населения, охрана здоровья матери и ребенка, сохранение репродуктивного и общего здоровья населения.

В информационной сфере будет продолжена работа по завершению формирования комплексной государственной системы обеспечения информационной безопасности, в том числе путем оптимизации механизмов государственного регулирования деятельности в этой сфере.

Необходимо обратить внимание на влияние информационной сферы жизнедеятельности общества на демографическую. Реализм средств массовой информации, играющих главную роль в сфере досуга современного белорусского общества, в том числе и молодежи – его социально активной части, способствует разрушению психического здоровья нации, нравственных законов и духовных ценностей, передававшихся из поколения в поколение. С. Кара-Мурза отмечает, что общим выводом множества исследований является утверждение о том, что помещение человека в систему аморальности и обращение к низким чертам характера наиболее способствует манипуляции сознанием [2, с. 72]. Человек, лишенный нравственных ориентиров, выходит за пределы системы координат, способствующей различению добра и

зла, что подтверждает рост жесточайших преступлений в мире. При этом условия современного общества предоставляют возможность оправдать тот или иной аморальный поступок, что, в конечном итоге, закрепляет признание личной и коллективной безответственности. Одним из наиболее ярких примеров ухода от ответственности в современном мире является нарушение одной из десяти важнейших заповедей общечеловеческой нравственности фактически всем европейским населением, результатом чего и является демографический кризис – вырождение Европы. Практической задачей для человека является выживание, а его внутренний и внешний мир – предметом рефлексии и преобразования. Различение, анализ и выделение как структурные компоненты процесса рационального выбора протекают на основе приписывания значений.

В постиндустриальном обществе человек, принимая различные решения, воспринимает и осмысливает множество разнообразной информации. Более 60 % населения Беларуси, согласно социологические исследованиям, считают себя верующими, большинство из них – христианами. Однако большой процент верующих слабо информирован о вероучительных основах своей религии либо вообще не придает им особого значения, отстраняется от нравственных норм поведения в повседневной жизни. В социальном пространстве нашего государства христианские ценности в концентрированной форме выражают то общее, существенное, что объединяет христианские конфессии – нацеленность на духовно-нравственное воспитание личности. Ориентация на христианские заповеди в условиях принятия решений относительно различных жизненных ситуаций обуславливает выбор с учетом нравственных позиций. При выборе между рациональностью и иррациональностью, необходимо отметить, что поскольку рациональность в противопоставлении иррациональности составляет ценность, то это нравственный выбор. Этот нравственный выбор имеет глубокие следствия для многих областей человеческой жизни. К. Поппер пишет: «Выбор, стоящий перед нами, – это не просто интеллектуальное событие или вопрос вкуса. Это нравственный выбор. Потому что вопрос, примем ли мы более или менее радикальную форму иррационализма, или примем ли мы ту минимальную уступку иррационализму, которую я назвал «критическим рационализмом», глубоко повлияет на наше отношение к другим людям в целом и к проблеме общественной жизни» [3, с. 179]. Вера в разум как частный случай веры в духовно-нравственные ценности лежит в самой основе всякой осознанной человеческой деятельности, раскрывая для каждого человека возможности достижения гармонии отношений с самим собой, окружающими и миром.

Осознание ценности рационального выбора христианской нравственности для процесса принятия решений формируется через осмысление личностью христианского идеала, заповедей, принципов. Гносеологическая сторона нравственной культуры проявляется не только в уровне знаний личности о ценностях христианства, но и в умении соотносить их с нормами и потребностями социальной практики. Знание христианских норм выражается в способности давать нравственные оценки поступкам и отношениям (других людей и собственным), решать экзистенциальные вопросы. Ценности христианства, конституируя отношение личности к социальной действительности, формируют высший уровень развития аксиологической стороны ее нравственной культуры, при котором любовь становится мировоззренческим основанием морального сознания, и, соответственно, внутренним императивом целей, мотивов, установок и ориентаций. Заповеди, предполагающие моральную оценку действительности, поступков и отношений, формируют культуру поступка человека, т.к. призывают реализовать воспринимаемые ценности в конкретных нравственных действиях.

Противопоставляя рациональность иррациональности, можно сделать вывод о том, что рациональность, в самом основании которой находится нравственный выбор, является ценностью. Разрушительной силой для гармонии любой живой системы является безнравственность как компонент духовной структуры человека и социума, обуславливающий движение к мнимой цели. Игнорирование нравственных регулятивов способствует духовной деградации современного человека, лишаящей его жизни наполненной смысловым

содержанием. Стремление общества к реализации всего потенциала своей духовности выступает одновременно как фундамент его устойчивого развития и условие плодотворной человеческой жизни, имеющей цель и смысл. В жизнедеятельности современного белорусского общества христианские ценности, репрезентируя общечеловеческое в духовности, способны выступить как идеальная форма всеобщности, непосредственно обнаруживающая себя в диалоге культур, т.е. как гуманистический опыт, который не нарушает ни права верующих, ни права атеистов [4, с. 123].

Предлагаются следующие практические пути актуализации общечеловеческих духовно-нравственных ценностей христианского наследия в решении актуальных вопросов демографической безопасности современного белорусского общества.

На уровне государства как светской социально-политической структуры необходима нравственно-воспитательная работа по информированию о христианских ценностях, определяющих отношение человека с внешним – природным и социальным – миром, т.е. популяризация евангельских заповедей, христианского духовно-нравственного идеала, принципов поведения, общения и деятельности, норм и оценок, не нарушающих прав верующих и атеистов; обоснование рациональности выбора данных ценностей христианства как моральных универсалий и раскрытие деструктивных последствий их игнорирования для личности и социума в современных условиях. Информированию белорусского народа о его традиционных духовно-нравственных ценностях призваны способствовать СМИ, системы образования и воспитания, государственные органы управления, сферу профессиональной деятельности, научные организации, учреждения культуры.

На общественном уровне социальной организации в деятельности институтов семьи, церкви, различных общественных объединений необходимо обращение к духовным началам личности, осу-

ществление целенаправленного воздействия на формирование ее жизненной позиции, основанной на ценности любви как главном моральном чувстве и состоянии, обуславливающим духовно-нравственные цели, мотивы, установки и ценностные ориентации, и выражающем личностное отношение человека к социальной действительности: прежде всего человека к человеку.

На личностном уровне человек, самостоятельно осуществляя выбор между различными ценностными ориентациями, может принять ценности христианства как основание своей внутренней рефлексии (через самопознание, самовоспитание, самоконтроль и др.). Повышение роли ценностей христианства в ответственном экзистенциальном и социальном выборе человека: применение их как моральных ориентиров-регулятивов своей собственной жизни и в процессе принятия решений, осмысление их сопричастности созидательным процессам в обществе призвано выступить мощным и эффективным позитивным средством духовно-нравственного развития личности в условиях независимого белорусского государства.

СПИСОК ЦИТИРОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.region.grodno.by/ru/dfge/konception. – Дата доступа: 04.05.2016.
2. Кара-Мурза, С.Г. Манипуляция сознанием / С.Г. Кара-Мурза. – М.: Алгоритм, 2000. – 681 с.
3. Поппер, К.Р. Открытое общество и его враги / К.Р. Поппер. – Киев: Ника-Центр, 2005. – 798 с.
4. Лагуновская, Е.А. Ценности христианства в формировании нравственной культуры современного белорусского общества: монография / Е.А. Лагуновская. – Брест: БрГУ имени А.С. Пушкина, 2011. – 147 с.

Материал поступил в редакцию 16.11.16

LAHUNOUSKAYA A.A. *Actyal questions of demographic security of Belarus: tackling the challenges of time*

The article investigates the demographic security of the Republic of Belarus as a necessary condition for the existence of the country, society and nation. The author proposes a new approaches to integrated national security in the context of updating the universal spiritual and moral values.

УДК 37.014.53

ББК 74.200.53

Медиченко Л.Е.

ОПЫТ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПО ФОРМИРОВАНИЮ ФИНАНСОВЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ

Вопросы финансовой грамотности сегодня актуальны во всем мире, и Беларусь не исключение. В силу исторических особенностей, в Республике Беларусь, как и в странах бывшего СССР, развитие финансового рынка и степень участия в нем населения за счет инвестирования личных сбережений значительно ниже, чем в развитых странах. Участие подавляющей части населения в работе рынка финансовых услуг ограничено получением кредитов, размещением средств в депозиты в банках республики, проведением валютно-обменных операций и использованием банковских пластиковых карточек. Проводимые социологические опросы свидетельствуют, что многие люди не в состоянии хорошо управлять своими финансами. При этом экономика в целом нуждается в информированных гражданах, способных оценить возможности, предоставляемые финансовым сектором, и риски, которые они принимают на себя, реализуя данные возможности. Поэтому, знание основ финансовой грамотности, т.е. формирование финансовой компетентности граждан – жизненно необходимо.

Во многих государствах мира в той или иной степени реализуются различные программы и мероприятия по повышению финансовой грамотности населения. Но, в силу относительной новизны рассмат-

риваемой проблемы, ее решение в разных странах имеет свои особенности. В Беларуси подобная деятельность до недавнего времени носила фрагментарный и разрозненный характер. Начиная с 2011 года, наблюдается увеличение внимания государства к проблеме финансовой грамотности населения.

Финансовую грамотность (финансовые компетенции) можно определить как способность принимать обоснованные решения и совершать эффективные действия в сферах, имеющих отношение к управлению финансами, для реализации жизненных целей и планов в текущий момент и будущие периоды. В данном контексте достаточно интересной представляется и формула компетентности, разработанная М.А.Чошановым. Она выглядит следующим образом: компетентность – это мобильность знания + гибкость метода + критичность мышления [6].

Вопросы повышения финансовой грамотности, развитие финансовых компетенций актуальны не только для взрослого населения РБ, но и особенно для подрастающего поколения. Сегодняшние дети – это будущие участники финансового рынка, уровень знаний детей по данной теме (и не только в Республике Беларусь) остается невы-

Медиченко Лариса Евгеньевна, методист учебно-методического центра управленческой деятельности в образовании ГУО «Брестский областной институт развития образования».

Беларусь, БрОИРО, 224020, г. Брест, ул. Я. Купалы, 20/1, e-mail: medich@list.ru, udo@brest-region.edu.by.